



قادیان یکم وفاء (جولائی) - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے تعلق بذریعہ انفضال ۱۰ اگست ۱۹۵۳ (جون) کی اطلاع منظر ہے کہ حضور ایہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔

اجاب اپنے محبوب امام ہمام کی صحت و سلامتی، درازی عمر اور مقاصد عالیہ میں فائز المرامی اور جملہ دیگر افراد خاندان اور اجاب جماعت کے لئے التزام سے دعائیں کرتے رہیں۔ اللہ تعالیٰ سب کا حافظ و ناصر رہے اور اپنی رحمت اور فضل کے کوششے ظاہر فرمائے آمین۔

قادیان یکم وفاء - محترم صاحبزادہ مرزا حکیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ مع اہل و عیال بفضلہ تعالیٰ غیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔ ہفتہ زیر اشاعت یونیورسٹی نتائج نکلے اور عزیزہ صاحبزادی امیر اکبریم کو کب بی اے پارٹ فرسٹ میں اعلیٰ سیکنڈ ڈویژن میں کامیاب ہوئیں۔ اللہ تعالیٰ مبارک کرے۔ اور آئندہ کامیابوں کی پیش خیمہ بنا سکیں۔

\* حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب فاضل مع جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

۲ جولائی ۱۹۷۷ء

۲ وفاء ۱۳۵۳ ہجری

۱۳ جمادی الاخریٰ ۱۳۹۲ھ

جانِ دلم فدائے جمالِ محمد است

کلام سیدنا حضرت مسیح موعود و مہدی مہر علیہ السلام

جان و دلم فدائے جمالِ محمد است  
حاکم نثار کو چہرے آلِ محمد است  
دیدم بعینِ قلب و شنیدم بگوشِ ہوش  
در ہر مکان ندائے جمالِ محمد است  
ابنِ چشمہ روای کہ بخلق خدا دہم  
بک قطرہ ز بحرِ کمالِ محمد است  
ابنِ آتش ز آتشِ مہرِ محمدی است  
وین آب من ز آبِ زلالِ محمد است  
(اشتبہ ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء)

منتر محمدی: (۱) میری جان اور دل محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے جان پر فدا ہے۔ میری خاک محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی آگ سے کوچ پر نشا رہے۔ (۲) میں نے دل کی آنکھوں سے دیکھا ہے اور ہوش کے کاؤں سے نہ سنا ہے کہ ہر ایک مقام میں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے جلال کی ندا گونج رہی ہے۔ (۳) یہ جاری ہر جگہ ہے میں لوگوں کو پکار رہا ہوں محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے دل کے سمندر کا ایک قطرہ ہے۔ (۴) یہ میری آگ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی آگ سے روشن شدہ ہے۔ اور یہ میرا پانی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے مصفا پانی سے حاصل شدہ ہے۔

انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا دل و انما اولاد و آخرین کے و دل سے تراخ تر

و پاک و معصوم تر و روشن تر عاشق تر تھا!

سبحان اللہ سبحان اللہ حضرت خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کس کس کی تھی

بارگاہِ رسالت مآب صلی اللہ علیہ وسلم میں حضور کے روحانی زاد جلیل حضرت امام مہدی علیہ السلام کا مذہب اعقبت

”چونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اپنی پاک باطنی و انشراح صدیقی و عصمت و جواد صدق و صفا و توکل و وفا اور عشق الہی کے تمام لوازم میں سب انبیاء سے بھرا اور سب سے افضل و اعلیٰ و اکمل و ارفع و اعلیٰ و اصطفیٰ تھے۔ اس لئے خدائے جبار نے ان کو عطر کمالات خاصہ سے سب سے زیادہ معطر کیا۔ اور وہ سینہ اور دل جو تمام اولین و آخرین کے سینہ و دل سے فراخ تر و پاک تر و معصوم تر و روشن تر و عاشق تر تھا وہ اسی لائق ٹھہرا کہ اس پر ایسی وحی نازل ہو کہ جو تمام اولین و آخرین کی وجہوں سے اقویٰ و اکمل و ارفع و اتم ہو کہ صفات الہیہ کے دکھانے کے لئے ایک نہایت صاف اور کشادہ اور وسیع آئینہ ہو۔“  
(مشرقی چشم آریہ ص ۲۳ ماہ شیبہ مطبوعہ ۱۸۸۶ء)

”وہ لوگ جو قرآن شریف کا اتباع اختیار کرتے ہیں اور خدا کے رسول مقبول پر صدق دل سے ایمان لاتے ہیں اور اس سے محبت رکھتے ہیں اور اس کو تمام مخلوقات اور تمام نبیوں اور تمام رسولوں اور تمام مقدسوں اور تمام ان چیزوں سے جو ظہور پذیر ہوئیں یا آئندہ ہوں۔ بہتر اور پاک تر اور کامل تر اور افضل اور اعلیٰ سمجھتے ہیں، وہ بھی ان نعمتوں سے اب تک حصہ پاتے ہیں۔ اور جو شریعت موسیٰ اور مسیح کو پلایا گیا، وہی شریعت نہایت کثرت سے، نہایت لطافت سے، نہایت لذت سے پیتے ہیں۔ اور پی رہے ہیں۔ اسرائیلی نور ان میں روشن ہیں۔ بنی یعقوب کے پیغمبروں کی ان میں برکتیں ہیں۔ سبحان اللہ ختم سبحان اللہ، حضرت خاتم الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کس شان کے نبی ہیں۔ اللہ! اللہ! اللہ! کیا عظیم الشان نور ہے، جس کے نابینا خادم، جس کی ادنیٰ سے ادنیٰ امت، جس کے احقر سے احقر چاکر مراتب مذکورہ بالا تک پہنچ جاتے ہیں۔ اللہم صلی علیٰ نبیک و حبیبک و سید الانبیاء و افضل الرسل و خیر المرسلین و خاتم النبیین محمد و آلہ و اصحابہ و بارک و سلیم۔“  
(برائین احمدیہ جمعہ سوم صفحہ ۲۲۴ و ۲۲۵ مطبوعہ ۱۸۸۲ء)



# ”صالح قیادت ظالموں کی حمایت میں“

**احمدیوں پر جو وحشیانہ مظالم نام کی ”اسلامیتما“** جمہوریہ پاکستان میں ڈھائے گئے اور جس طرح بے قصور احمدیوں کا خون ناحق بہایا گیا، ان کی جائیدادیں لوٹی اور جلائی گئیں، ان کی مساجد نذر آتش کی گئیں اور کلچرل انڈیا کی بے حرمتی کی گئی، انسانی مسئلہ کے ناطے دنیا کے کونے کونے سے ان مظالم کے خلاف آواز بلند ہوئی۔ بھارت کے مسلم و غیر مسلم پریس نے خاص طور سے اس پر زور دیا۔ بعض ریکارڈ ان میں سے بعض کے اقتباسات بدست ادیان کے کالموں میں نقل بھی کئے گئے اور کئے جائیں گے۔ ”انسان“ جو خلقی اعتبار سے اس وجہت کا پیکر سمجھا جاتا ہے، ہر ایسے موقع پر اپنے جی نوع کی تکلیف پر اس کے دل کا بیج جانا ایک قدرتی امر ہے۔ برعکس اس کے وہ شخص سرے سے ”انسان“ ہی کہلانے کا مستحق نہیں ہو اپنے جی نوع کو تکلیف میں پاتے اور اس کا پتھر دل نہ تو دردی محسوس کرے اور نہ اس کی زبان سے کلمہ نیر ہی نکل سکے۔ مقدس بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے، ”انصُرْ اَخَالَثَ ظَالِمًا اَوْ مَظْلُوْمًا“ اپنے بھائی کی مدد کر دو خواہ وہ ظالم ہو یا مظلوم، اس ارشاد نبوی پر از یاد علم کی خاطر صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین نے جب عرض کیا کہ یا رسول اللہ! مظلوم کی مدد کرنے کی بات تو سمجھ میں آتی، لیکن یہ ظالم کی مدد کیسی؟ فرمایا، ظالم کی مدد یہی ہے کہ تم اس کو ظلم کرنے سے روکو اور ظلم نہ کرنے دو۔ اب اس واضح ارشاد نبوی کے بعد اگر وہ لوگ جو اپنے تین علماء کہلاتے یا عالج ہونے کے مدعی اور زمین پر حکومت الہیہ کے نوجدار بن بیٹھے ہیں، جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ایسے ارشادات پر عمل کا وقت آئے تو ظالم کے پیچھے سے مظلوم کو چھڑانے یا ظالم کے فعل سے نفرت ویزاری کرنے کی بجائے محض عقیدہ کے اختلاف کی وجہ سے اٹا ظالم کی پیٹھ ٹھونکنے لگیں اور جو مظلوم کے حق میں آواز اٹھائے اسے برا بھلا کہنے لگیں، تو بتائیے! یہ علیت کیسی اور صالحیت کیا ہوتی؟

اس وقت ہمارے سامنے جمعیت العلماء ہند کے آرگن الجمعیۃ دہلی بھر یہ ۲۴ جون ۱۹۷۳ء اور جماعت اسلامی کے انگریزی ہفت روزہ ریڈینس دہلی بھر یہ ۱۶ جون کے پرچے ہیں۔ الجمعیۃ کے سر روزہ ایڈیٹرن کے مذکورہ پرچہ میں جناب ناز انصاری صاحب کا مضمون ”قادیانی اور جن سنگھی“ اپنے جی صفحہ پر بڑی آب و تاب سے شائع ہوا ہے۔ اس عنوان کے الفاظ ہی بتا رہے ہیں کہ اس کے تحت تفصیلات کیا ہوں گی۔ چند روز قبل اس محاصرے اپنے ایڈیٹوریل نوٹ میں جن و انصاف کی بات کہی تھی۔ ہم نے اسے بدست ادیان میں بھی نقل کیا۔ لیکن جناب ناز انصاری صاحب نے تو اپنے ایڈیٹر کی پالیسی کو بھی بالائے طاق رکھ کر اپنے دل کے بغض و عناد کا جی بھر کر مظاہرہ کیا۔ اور ”مسلمان“ ہونے کا اٹا نمونہ دکھایا ہے۔ مضمون بھر اس بات پر بہت آگ بگولہ ہوا ہے کہ پاکستان میں احمدیوں پر جو مظالم ڈھائے گئے تو غیر مسلم پریس نے اس کے خلاف کیوں آواز اٹھائی؟ اور جس نے بھی ایسا کیا، آئندہ کی لاکھی کی طرح سبھی کو ”جن سنگھی“ ہونے کا فتوہ دے دیا۔ درحالیکہ ایسی حق کی آواز بلند کرنے والوں میں اگر فی الواقع جن سنگھی شرفا بھی ہیں تو کانگریسی اور دوسرے مسلمان اپنی قلم بھی ہیں، جن کا قلم احمدیوں کے منتقل آواز حق بن کر ملک کے گوشہ گوشہ سے چلا، جناب ناز صاحب کو یا تو سوائے چند کے باقی لکھنے والوں کا علم نہیں ہو پایا۔ یا پھر ان کی آنکھوں پر لگی رنگین مینک بھی انصاف پسندوں کو جن سنگھی ہی دیکھ رہی ہے!! احمدی مظلومین کے حق میں انصاف کی آواز بلند کرنے والوں کی فہرست کافی لمبی ہے۔ انوس اس جگہ اس قدر گنجائش نہیں، ورنہ ہم اسم وار فہرست دے کر بتاتے کہ ناز صاحب کی رنگین عینک نے کس کس کو جن سنگھی بنا ڈالا!!

**بالفرض** اگر احمدیوں کے حق میں جن سنگھی ہی نے آواز بلند کی ہے اور احمدی پاکستان میں اقلیت میں ہیں تو عقلمندی، دور اندیشی اور بلند اخلاقی کا تقاضا یہ تھا کہ ایسے جن سنگھی حضرات کے اس حسن اقدام کی تعریف کی جاتی۔ اور بجائے ان پر غلط قسم کا طعن کرنے کے ان کو اس خوبی کو پیش کر کے کہا جاتا کہ جس طرح انہوں نے پاکستان کا مظالم اقلیت کے حق میں آواز بلند کیا ہے، ہم تو قہر رکھتے ہیں کہ ہندوستان میں بھی جب اقلیت پر کوئی ایسا وقت آئے تو وہ اسی طرح یہاں بھی حق و انصاف کی آواز بلند کریں گے۔ یہ وہ طریق ہے جس سے ہر شخص کے نیبا جذبات ابھرتے ہیں اور دوسری طرف سے حسن اقدام کی قدر دانی پاکر آئندہ کے لئے بھی وہ ایسی ہی بیکیاں کرنے میں سبقت لے جانے کی کوشش کرتا ہے۔ مگر انوس کہ ناز صاحب نے صرف احمدیوں کی کچھ ہی نہیں اچھا لالا اور اپنے دلی بغض و عناد کا مظاہرہ ہی نہیں کیا، بلکہ اپنے ہم وطنوں کے دلوں

میں بھی ہندوستان کی عظیم اقلیت کے بارہ میں کوئی اچھا تاثر قائم نہیں کیا۔ ہم ناز صاحب کی اس روش سے بیزاری کا اظہار کرتے ہیں۔ اچھائی ہر جگہ اچھائی ہے۔ اور تعریف و تحسین کے قابل! کیا ہوا اگر آپ کو وہ کسی ایسے آدمی میں دکھائی دیتی ہے جو نظر باتی طور پر آپ کا مخالف ہے یا عقیدہ میں آپ سے متفق نہیں، یہ بہت بڑی تنگ نظری ہے۔ جس کی کم از کم اسلام میں کوئی گنجائش نہیں۔ مقدس بانی اسلام صلعم کا تو مسلمانوں کو یہ حکم ہے کہ ”کَلِمَةُ الْحِكْمَةِ ضَلَاةٌ الْمُؤْمِنِ اخذها حیث وجدھا“ کہ حق و حکمت کی بات جہاں سے ملے مومن کا فرض ہے کہ اُسے اپنی ہی میراث خیال کر کے لے لے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشاد میں کسی طرح کی کوئی تخصیص نہیں کہ فلاں کے منہ سے اچھی بات نکلے تو قبول کر لو، اور فلاں کے منہ سے نکلے تو اُسے رد کر دو۔ پس یہ علماء ہند کی سراسر تنگ نظری بلکہ تعلیمات اسلامی سے روگردانی ہے کہ احمدی مظلومین سے ہمدردی کرنے والوں کو محل طعن بنا رہے ہیں!!

**پاکستان** میں احمدیوں پر ہوتے وحشیانہ مظالم پر رواجی طور پر ایک آدھ فقرہ لکھنے کے بعد جس طرح جناب ناز انصاری صاحب کا سارا مضمون احمدیتا جماعت سے بغض و عناد پر مشتمل ہے، یہی حال جماعت اسلامی کے انگریزی پرچہ ریڈینس کا ہے۔ اس جگہ بھی ایک ہی سطر میں احمدیوں کے مالی و جانی نقصان پر رواجی اظہار افسوس کرنے کے بعد جماعت احمدیہ کے خلاف بغض و عناد کا لاوا یکدم اُبل پڑا ہے۔ پہلے تو حضرت چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب کے پریس کانفرنس میں بیان کو اس بنا پر جماعت احمدیہ کے اپنے مفاد کے منافی بتایا کہ پاکستان سے باہر لندن میں ایسا بیان دے کر احمدی قیادت نے دانشمندی کا ثبوت نہیں دیا۔ اس سے اپنے ہی ملک کے اندر کی ہمدردیاں ختم کر لی ہیں۔ اس سے کہیں بہتر یہ تھا کہ اندرون ملک میں اس مسئلہ کو گفت و شنید کے ساتھ حل کیا جاتا۔

معاصر کے تجزیہ کے ساتھ مشورہ بھی خوب ہے۔ معاصر جان بوجھ کر اس حقیقت کو نظر انداز کر رہے ہیں کہ جب اکثریتی طبقہ مسلح ہو کر اقلیت کے مال و جان۔ عزت و آبرو۔ عقیدہ اور نظریہ کا معاند بن کر قتل و غارت گری۔ لوٹ کھسوٹ اور سارے پھونک کی پالیسی اپنالے اور ساتھ ہی امن و انتظام قائم رکھنے والی انتھاری تاشائی بن کر کھڑی رہے، بتائیے! اس ماحول میں کس سے انصاف کی توقع کی جائے اور کس سے بات چیت کی جائے؟ زیادہ تفصیلات میں نہ جاتے ہوئے صرف سہ ہوا کے ابتدائی واقعہ پر ہی نظر کیجئے جسے بنیاد بنا کر سارے مغربی پنجاب بلکہ دوسرے صوبوں میں بھی فسادات کی آگ بھڑکادی گئی۔ اگر اس کے پیچھے پہلے سے طے شدہ مندرجہ اور فتنہ و فساد کی مکمل سیکم نہ تھی تو یہ واقعہ چنداں غیر معمولی نہ تھا۔ کالجوں کے رٹوں کا باہم دستہ، گرمیاں ہو جانے کی زمانہ کوئی زالی بات نہیں، کیا پاکستان میں ایسے واقعات آئے دن نہیں ہوتے رہتے؟ کیا وجہ ہے کہ ادھر رتوہ کے ریلوے سٹیشن پر چند طلباء اُلجھ گئے اور ادھر اگلے ہی روز پنجاب بھر کے مختلف مقامات میں احمدیوں کے خلاف قتل و غارت گری کا ننگا ناچ شروع ہو گیا۔ ان سب کارروائیوں کا شرمناک پہلو یہ ہے کہ امن و انتظام کے محافظوں نے ہر جگہ فسادوں کو فساد سے باز رکھنے میں نہ صرف کوتاہی کی بلکہ اٹان کی حمایت کی۔ ان کی موجودگی میں احمدیوں کے گھروں کو ٹوٹا گیا۔ جلا یا گیا حتیٰ کہ بعض مقامات میں تو بڑے بڑے افسران نے احمدیوں کے گھروں کی نرسٹیں حاصل کیں اور شکایت کرنے پر انہیں تاکید کی جاتی رہی کہ تم اس پر خاموش رہو۔ جو کچھ ہوتا ہے ہونے دو۔ سبحان اللہ! یہ یہاں کا قانون ہے کہ فسادوں کو کھلی چھٹی دے دی جائے اور وہ انتھاری جو امن و انتظام قائم کرنے والی ہے وہی فسادوں کی خوشنودی حاصل کرنے کے رہے ہو جائے۔!! ان کے سامنے احمدیوں پر گولیاں برسائی جاتی رہیں، قتل کیا جاتا رہا۔ مساجد اور قرآن پاک کی بے حرمتی ہوتی رہی مگر کسی کو ہمت نہ ہوئی کہ ظالموں کے ہاتھ کو پکڑ سکے۔ حتیٰ کہ بڑی سے بڑی حکمران سنی کے منہ سے احمدیوں کے جانی و مالی نقصان پر ایک لفظ بھی ہمدردی کا نہ نکلا۔ اگر کسی نے کچھ کہا بھی تو بس اکثریت کو خوش کرنے کے لئے اور اس کے جذبات کی تسکین کی خاطر! اقلیت کے گویا کوئی احساسات ہی نہ تھے۔ اور نہ ہی ان کے جان و مال کا براہی ان سے اظہار ہمدردی کا حق رکھتی تھی!!

**دستاویز**! تب اندرون ملک عوام تو عوام، افسران ملکی کی ہمدردی اور انصاف کی حالت اس حد تک پہنچ چکی ہو، ان سے کس قسم کے عدل و انصاف کی مزید توقع کی جاسکتی ہے؟ کیا اس نازک حالت میں فریاد کرنے کی بھی اجازت نہیں؟ حقیقت یہ ہے کہ حضرت چوہدری صاحب نے جو کچھ کیا بالکل روزگار اور بجایا۔ بلکہ اگر وہ اس موقع پر بھی ان وحشیانہ مظالم کے خلاف آواز بلند نہ کرتے اور عالمی توجہ کو اس طرف مبذول نہ کرانے تو وہ ایک بڑی فردگذاشت کے مرتکب ہوتے۔ خود تو اس پر زور دیتے ہیں نہ تھے کہ ارشاد نبوی کی تعمیل میں ظالموں کے ہاتھ کو ظلم سے ہٹا سکتے۔ مگر یہ تو کہہ سکتے تھے کہ بیرون دنیا تارک مظلوموں کی آواز پہنچاتے اور سوئی ہوئی ضمیر انسانی کو جھکا دیتے!!



# حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے اہم وعامیہ پیغامات !

## استقامت، صبر، دعاؤں اور نمازوں کے ساتھ اپنے رب سے مدد مانگتے رہو

(۱)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
نَحْمَدُكَ وَنُصَلِّيْ عَلٰی رَسُوْلِكَ الْكَرِیْمِ  
وَعَلٰی عَبْدِكَ الْمَسِيْحِ الْمَوْجُوْدِ  
خدا کے فضل اور رحمت کے ساتھ

هُوَ الَّذِي

السَّلَامُ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَةُ اللّٰهِ وَبَرَكَاتُهُ

جی فی اللہ - جان سے سارے دوستو! اللہ تعالیٰ کی ہزاروں سلامتیں آپ پر ہر آن نازل ہوں۔ وہ ہر آن آپ کا حافظہ ناصر ہو اور آپ کے ایمان و اخلاص میں برکتیں نازل فرمائے۔ ہر حال میں آپ کو استقامت بخشنے اور روح القدس سے آپ کی مدد فرمائے۔ آمین

جماعت احمدیہ اس وقت جن حالات سے گزر رہی ہے ان سے دنیا کے ہر خطہ کے احمدی دوستوں کو تشویش ہے۔ وہ بید کرب و اضطراب کی گھڑیاں گزار رہے ہیں۔ مگر ان سب کا دیکھنا ان سب کی بے چینی اور بے قراری میرے دل کی ہر دھڑکن میں پنہاں ہے اور میری ہر آن یہ کیفیت ہے کہ اِنَّمَا اشْكُوْا بِنَفْسِيْ وَحِزْنِيْ اِلٰی اللّٰهِ۔ درست دریافت کرتے ہیں کہ ان حالات میں ہمیں کیا کرنا چاہیے۔ میرا جواب یہ ہے کہ قرآن کریم کے اس حکم پر عمل کرو کہ اِسْتَجِیْبُوْا بِالصَّبْرِ وَالصَّلٰوةِ۔ استقامت، صبر، دعاؤں اور نمازوں کے ساتھ اپنے رب سے مدد مانگو۔ پس صبر کرو اور دعائیں کرو۔ صبر کرو اور دعائیں کرو۔ اور اپنی سجدہ گاہ کو آسودوں سے تر رکھو۔ ہر لمحہ دعاؤں میں صرف کرو۔ یہی تمہاری امتیازی نشان ہے اور اسی سے تمہاری دین اور دنیا کی نجات وابستہ ہے گریہ و زاری کے ساتھ خدا کو تم نے کب پکارا اور وہ تمہاری مدد کو نہ آیا؟ وہ سب و ناداروں سے بڑھ کر وفادار ہے۔ اور ہر درد گزر کرنے والے سے زیادہ درد گزر کرنے والا ہے۔ اور ہر پیار کرنے والے سے بڑھ کر پیار کرنے والا ہے۔ کسی ماں کو اس کے بچے کی کربناک چیخ اس قوت سے اپنی طرف نہیں کھینچ سکتی جس قوت سے اپنے عاجز بندوں کی عاجزانہ آہ و زاری اسے اپنی طرف مائل کرتی ہے۔ پس راتوں کو آنکھ آنکھ کر گریہ و زاری کرو۔ اور اپنے دن دعاؤں اور نواہلی میں گزار دو۔ مجسم دعائیں جاؤ۔ اور ہر آن نصرت الہی کے منتظر رہو۔

خدا نقلے واحد و یگانہ پر ہمارا سارا اور کامل بھروسہ ہے اور اس کی رحمت کا سایہ ہمارے سروں پر ہے۔ وہ ہمیں بے سہارا نہیں چھوڑے گا۔ تمہیں سب سے زیادہ پیار کرنے والا تمہارے لئے رات دن بے چین اور تمہارے لئے محبت بھری دعائیں کرنے والا

اللہ تعالیٰ کا اجیز بندہ

مرزا ناصر احمد  
خلیفۃ المسیح الثالث

منقول از افضل ۸ جون ۱۹۶۲ء

(۲)

# احباب نماز فجر اور نماز مغرب کے بعد الحاح کے ساتھ عاجزانہ اور پرسوز اجتماعی دعائیں بھی کریں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
نَحْمَدُكَ وَنُصَلِّيْ عَلٰی رَسُوْلِكَ الْكَرِیْمِ  
وَعَلٰی عَبْدِكَ الْمَسِيْحِ الْمَوْجُوْدِ

خدا کے فضل اور رحمت کے ساتھ

هُوَ الَّذِي

السَّلَامُ عَلَيْكُمْ وَرَحْمَةُ اللّٰهِ وَبَرَكَاتُهُ

اجاب کرام!

کل کے افضل میں دوست میرا پیغام پڑھ چکے ہوں گے اور دعاؤں میں مصروف ہوں گے۔ انفرادی دعاؤں کے علاوہ ان مقامات پر جہاں نماز باجماعت کا اہتمام ہے اجاب کثرت کے ساتھ روزانہ نماز فجر اور نماز مغرب کے بعد رب کریم اَلْبَرِّ الرَّحِیْمِ کے حضور الحاح کے ساتھ عاجزانہ اور پرسوز اجتماعی دعائیں بھی کریں۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔ آمین

مرزا ناصر احمد  
خلیفۃ المسیح الثالث

احسان ۱۳۵۳ ہجری  
۸ جون ۱۹۶۲ء

منقول از افضل مورخہ ۹ جون ۱۹۶۲ء











سے کام لے رہے ہیں۔ شاید ان کے پیش نظر اپنے مشہور مولانا رشید احمد صاحب غلوی کا یہ فتویٰ ہوگا۔ کہ

”اجائے حق کے واسطے کذب و دروغت ہے۔ مگر تا امکان تعریض سے کام لیں۔ اگر ناچار ہو تو کذب صریح بولے“

(فتاویٰ رشیدیہ ص ۴۶)

(۴)

قارئین کرام! یہ امر واقع اور حقیقت ہے کہ تمام مسلمان جن میں جماعت احمدیہ بھی شامل ہے قرآن مجید پر ایمان رکھتے ہیں، اُسے مکمل اور دائمی شریعت مانتے ہیں۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین یقین کرتے ہیں، مگر اس ایمان کے باوجود مسلمان علماء اور عوام یہ عقیدہ رکھتے ہیں کہ

(الف) حضرت عیسیٰ ابن مریم جو نبی تھے اور ہیں وہ دو ہزار سال سے آسمان پر جسم عنصری زندہ موجود ہیں۔ اور اس عرصہ میں ان کے اندر کوئی جسمانی تغیر نہیں آیا۔ وہ اس زمانہ میں آسمان سے نازل ہوں گے اور دین اسلام کی خدمت و اشاعت کریں گے گویا وہ خود ایک نبی کے آمد کے قائل تھے۔ اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کسی نبی کی ضرورت نہ تھی تو پھر دو ہزار سال سے خدا تعالیٰ نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو کس لئے سنبھال کر رکھا ہے کہ وہ اُسے اس زمانہ میں نازل فرمایا۔

(ب) ان کے ساتھ اس امت محمدیہ میں سے ایک امام ہدی بھی ظہور فرمائیں گے۔ ان دونوں کے ذریعہ اسلام کو دیگر ادیان پر غلبہ حاصل ہوگا۔

(ج) اس چودھویں صدی ہجری میں جس کے آخر میں ہم پہنچ چکے ہیں، کیونکہ سانی رواں ۱۳۹۷ ہجری ہے، وہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام ”نبی اللہ“ کے نزول اور امام ہدی علیہ السلام کے ظہور کے نہ صرف منتظر بلکہ چشم براہ ہیں۔ اور ان دونوں روحانی شخصیتوں کا آنا ان علماء کے نزدیک عقیدہ ختم نبوت کے منافی اور خلاف نہیں۔ جبکہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام نبی اللہ ہوں گے۔

اس کے برعکس جماعت احمدیہ قرآن مجید اور احادیث نبویہ کی روشنی میں یہ عقیدہ رکھتی ہے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام جو مسیح اسرائیل کے نبی تھے۔ وہ سن ۳۰ء میں متعلق و وفات پائے ہیں۔ وہ نہ زندہ آسمان پر ہیں نہ ہی دوبارہ کر دنیائے تشریف لائیں گے۔ ان آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیوں کے مطابق ختم نبوت دین اور غلبہ اسلام کے لئے احمدیہ محمدیہ میں سے ہی ایک امام ہدی تشریف لائیں گے اور وہی مسیح موعود بھی ہوں گے۔ چنانچہ بخاری شریف کی حدیث ”امام مکہ منکر“ (بخاری کتاب الانبیاء) اور ابن ماجہ کی حدیث ”لا ینبئ بعدی الا عیسیٰ“ کہ عیسیٰ کے مورا اور کئی جہتوں سے موعود نہیں، شاہد باطل ہے۔ اسی طرح ایک اور حدیث مذکور ہے:

”یوشکک لکن عاشر منکر ان یلقی“

عیسیٰ ابن مریم اماماً مہدیاً حکماً عادلاً“

(مسند احمد بن حنبل جلد ۲ ص ۳۱)

کہ قریب ہے جو تم میں سے زندہ رہے وہ عیسیٰ ابن مریم سے ملے جو امام ہدی ہوں گے اور حکم و عدل ہوں گے۔ نیز امت محمدیہ میں آنے والے مسیح موعود کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے چار مرتبہ ”نبی اللہ“ قرار دیا ہے (مسلم باب ذکر الدجال)

مذکورہ بالا احادیث سے معلوم ہوا کہ آنے والا موعود صرف ایک ہے دو شخصیتیں نہیں۔ اور ایسے ”موعود صلح“ کی آمد ختم نبوت کے عقیدہ کے خلاف نہیں۔ کیونکہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے تابع اور غیر تشریحی نبی ہوگا۔ اور اس کی آمد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بشارتوں اور پیش گوئیوں کے مطابق ہوگی۔ پس اس نقطہ نگاہ سے جماعت احمدیہ اور عوام مسلمانوں میں اختلاف اس بات پر نہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے کی وجہ سے کوئی موعود صلح اس امت محمدیہ میں نہیں آئے گا۔ مصلح کی آمد پر دونوں متفق ہیں۔ صرف اختلاف تعین شخصیت اور اس کے ظہور میں ہے۔ کیونکہ یہ امر واضح ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ”خاتم النبیین“ ہونے کے باوجود اور قرآن مجید کے ایک مکمل شریعت ہونے کے باوجود علماء اور عوام مسلمان حضرت عیسیٰ نبی اللہ کے نزول اور امام ہدی علیہ السلام کے ظہور کے منتظر ہیں اور باوجود ختم نبوت کا عقیدہ رکھنے کے دو شخصیتوں کی آمد کے قائل ہیں۔ جن میں حضرت عیسیٰ علیہ السلام جو نبی اللہ ہیں شامل ہیں۔ مگر جماعت احمدیہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت پر ایمان رکھتے ہوئے قرآن مجید اور احادیث نبویہ کی روشنی میں صرف ایک ”موعود شخصیت“ کے ظہور کی قائل ہے۔

جو امام ہدی اور مسیح موعود ہے۔ مگر دونوں حیثیتوں میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا تابع اور غلام ہے۔ اب صرف فرق یہ رہ جاتا ہے کہ علماء اور عوام مسلمان ان دو موعود شخصیتوں کی آمد کے منتظر ہیں۔ اور جماعت احمدیہ اس امر پر ایمان رکھتی ہے کہ وہ موعود حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام کے وجود میں ظاہر ہو چکا ہے۔ جیسا کہ آپ نے اعلان فرمایا:

”مجھے خدا کی پاک اور مظهر وحی سے اطلاع دی گئی ہے کہ میں اس طرف سے مسیح موعود اور ہدی مہمود اور اندرونی دہرونی اختلافات کا حاکم ہوں“

(الرابعین ص ۳)

نیز مطلقاً تحریر فرمایا:

”میں خدا تعالیٰ کی قسم کھا کر کہتا ہوں جس کے قبضہ قدرت میں میری جان ہے کہ میں وہی مسیح موعود ہوں جس کی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے احادیث صحیحہ میں خبر دی ہے۔ جو صحیح بخاری اور مسلم اور دوسری صحاح میں درج ہیں۔ دکھنی جادو یا شہید“

(ملفوظات جلد اول ص ۳۱۳)

نیز فرمایا:

”اگر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت نہ ہوتا۔ اور آپ کی پیروی نہ کرتا تو اگر دنیا کے تمام بہاروں کے برابر میرے اعمال ہوتے تو پھر بھی میں کبھی شرف مکالمہ و مخاطبہ ہرگز نہ پاتا۔ کیونکہ بجز محمدی نبوت کے سب نبوتیں بند ہیں۔ شریعت والا نبی کوئی نہیں آسکتا اور خیر شریعت کے نبی ہو سکتا ہے مگر وہی جو پہلے امتی ہو“

(تجلیات الہیہ ص ۵)

نیز فرمایا:

”میں مسیح موعود ہوں اور وہی ہوں جس کا نام سرور انبیاء نے نبی اللہ رکھا ہے“

(نزول مسیح ص ۵۸)

### ختم نبوت کا منکر کون ہے؟

برادران اسلام! ہم اوپر ختم نبوت اور مسیح موعود کی آمد کے بارے میں جماعت احمدیہ اور مسلمان علماء کے موقف و عقیدہ کو پیش کر چکے ہیں کہ دونوں فریق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ”ختم نبوت“ پر ایمان رکھنے کے باوجود اس زمانہ میں ایک ”مسیح موعود“ کے ظہور کے قائل ہیں۔ اور وہ مسیح موعود احمدیہ نبوت کے مطابق ”نبی اللہ“ ہے۔ فرق صرف یہ ہے کہ علماء کرام اس نبی کے امت محمدیہ سے باہر یعنی بنی اسرائیل سے آنے کے قائل ہیں۔ اور جماعت احمدیہ یہ عقیدہ رکھتی ہے کہ وہ موعود مسیح امت محمدیہ میں سے ہوگا۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا غلام اور روحانی فرزند ہوگا۔ اگر مذکورہ بالا عقیدہ رکھنے کی وجہ سے جماعت احمدیہ کو ”ختم نبوت سے“ کا منکر اور غیر مسلم قرار دیا جاتا ہے تو پھر غیر احمدی علماء اور عوام کے موقف و عقیدہ کو مد نظر رکھتے ہوئے کیا دیانتداری اور ٹھنڈے دل سے سوچنے والی بات نہیں کہ:-

۱۔ جو شخص یہ عقیدہ رکھتا ہو کہ آنحضرت

صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد حضرت عیسیٰ علیہ السلام جو اللہ تعالیٰ کے نبی ہیں، آنے والے ہیں۔ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت کا قائل کیسے رہ سکتا ہے؟

۲۔ اگر بنی اسرائیل کا نبی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد آسکتا ہے، تو ختم نبوت کیسے ہوتی؟ اور یہ تو صریح دعوایا دینے یا دعوایا کھانے والی بات ہے۔ کیونکہ اگر فی الواقع آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کسی نبی کی ضرورت نہیں۔ تو پھر حضرت عیسیٰ علیہ السلام نے آپس سے؟

۳۔ جو شخص دنیا کو ایک طرف تو یہ بتاتا ہو کہ نبوت کا دروازہ بند ہو چکا ہے، اور دوسری طرف یہ کہتا ہو کہ عیسیٰ نبی اللہ آنے والے ہیں، کیا وہ مسلمانوں کے پاؤں دو کشتیوں میں رکھ کر ان کو ہلاک کرنے کی کوشش نہیں کرتا؟ اگر حضرت عیسیٰ علیہ السلام، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد آجائیں تو درحقیقت آخری نبی اور خاتم النبیین حضرت عیسیٰ علیہ السلام ہو جائیں گے۔ کیونکہ ان کے بعد پھر کوئی نبی نہیں آئے گا۔

۴۔ علماء کرام کا صرف یہ کہہ دینا کہ ”حضرت عیسیٰ پرانے نبی ہیں وہ آسکتے ہیں۔ نیا نبی کوئی نہیں آسکتا“ بڑی دھوکا دینے والی بات ہے۔ اگر ختم نبوت کے یہ معنی ہیں کہ نبوت کا دروازہ بالکل بند ہے، تو پھر نئے یا پرانے نبی کا سوال کیا معنی رکھتا ہے۔ اس کی تو ایسی ہی مثال ہے جیسے ڈاکٹر کسی بیمار کو کہے کہ چاول نہ کھانا یہ تہماری صحت کے لئے مسخر ہیں۔ تو کوئی عقل کا دھنی کہنے لگ جائے کہ ڈاکٹر کا منشاء یہ تھا کہ تازے چاکر چاول نہ کھائے جائیں ورنہ ڈاکٹر کے منع کرنے سے پہلے کے چکے ہوئے چاول بے شک کھلائے جائیں۔ وہ صحت کے لئے مفید رہیں گے۔ پس ان علماء کرام سے کوئی پوچھے تو سہی کہ خاتم النبیین کی آیت میں وہ کونسا لفظ ہے جس کے یہ معنی ہیں کہ نیا نبی پیدا نہیں ہوگا، ہاں پرانا آسکتا ہے۔

۵۔ جو شخص بنی اسرائیل نبی کا آواز ختم نبوت کے خلاف نہیں سمجھتا اس کو ان پڑھے کا کہ جب حضرت عیسیٰ آئیں گے تو مسلمان تو نماز کے لئے مسجد کی طرف بیٹھیں گے۔ اور حضرت عیسیٰ اپنی شریعت موسویہ کے مطابق کلیسیا کی طرف جائیں گے۔ جب سلمان قرآن شریف پڑھیں گے تو وہ تربت و انجیل کا مطالعہ فرمائیں گے۔ جب سلمان عبادت کے لئے بیت اللہ کی طرف مسرت سے آئے تو وہ اپنے قبلہ بیت المقدس کی طرف متوجہ ہوں گے۔ کیا اسلام کے لئے (آگے دیکھئے یا پیچھے)



# ”صالحہ قیادت“ ظالموں کی حمایت میں

بقیتہ ادا بیتہ صفحہ (۲)

اور چوہدری صاحب نے ایسا ہی کیا۔ اور آپ کا یہ اقدام ”انصر اخلاک ظالماً اور مظلوماً“ کی بطنی احسن نہیں تھی۔

اس موقع پر ریڈینس نے اپنی خاص زیر کی کا مظاہرہ کرتے ہوئے پاکستان میں ہو رہے فسادات کی بنیاد کو اپنے ہی نقطہ نظر سے منظر عام پر لانے کی کوشش کی ہے۔ اس سلسلہ میں انہی گھسے پٹے الزامات کا پٹارا لکھول دیا ہے جو ۸۵ سال سے جماعت احمدیہ سنتی آرہی ہے۔ اور ہر بار اس کے سکت اور مدلل جواب دیتے چاہتے ہیں۔ مگر گوبلز کے یہ شاگرد ہیں کہ برابر اپنی ہی رٹ لگاتے جاتے ہیں۔

**معاصر ریڈینس** ہو یا الجمیعت کے ناز صاحب، جماعت احمدیہ پر انگریزوں کی وفاداری کا الزام لگانے والوں کی بھی عجیب حالت ہے کہ برطانوی عہد حکومت میں ان لوگوں کے آباء خود کو حکومت برطانیہ کے سچے وفادار ظاہر کرنے بلکہ مرجع جات بطور انعام حاصل کرنے کے لئے حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کی یہ کہہ کہہ کر چٹلی کھاتے رہے کہ یہ حکومت کا باغی ہے۔ اسی لئے مسیح موعود اور مہدی مہمود کا دعویٰ کرتا ہے۔ جماعت احمدیہ پر انگریزی حکومت کی وفاداری کا الزام دھرنے والے پہلے ذرا شاعر مشرق علامہ اقبال کی وہ شہرہ آفاق نظم پڑھ لیں جسے موصوف نے انگریز گورنر کی موجودگی میں سلتے ہوئے پہلی جنگ عظیم کے ہنگامہ و غام میں سر تحرق کی نذر و پیشکش میں پچھلی ہٹ محسوس نہ فرمائی تھی۔ اور مولوی ظفر علی خان صاحب ایڈیٹر اخبار زمیندار نے شاہ جارج پنجم کی تاجپوشی کے موقع پر جو نظم دشر کے نذرانے پیش کئے وہ کسی سے پوشیدہ نہیں، اگر ضرورت ہوئی تو ہم یہ سادے حوالے نقل کر سکتے ہیں اس کے علاوہ بیسیوں علماء نے جو شمس العلماء کے خطاب پائے اور سرسید جیسے ”سمر“ کا خطاب رکھتے رہے، کیا یہ برطانوی وفاداری کے ناقابل تردید ثبوت نہیں؟ اسی طرح ۱۸۵۷ء کے واقعات کو ”غدر“ قرار دینے والے برطانوی عہد حکومت کے وفادار نہ تھے؟ جانتے ہو یہ کون تھے؟ یہ آپ ہی کے آباؤ اجداد تھے! اور آج آپ لوگ سب کچھ طاق نیساں میں رکھ کر جماعت احمدیہ کے منہ آنے لگے ہو۔!! پہلے اپنا قصہ پاک کر لیجئے پھر جماعت احمدیہ اور اس کے بانی کی

## بقیتہ ”ختم نبوت“ کا منکر کون ہے؟

یہ مصیبت کا دن بھی باقی ہے کہ آنحضرت صلعم کے بعد کوئی ایسا نبی بھی آئے گا جو مستقل نبوت کی وجہ سے آپ کی ختم نبوت کی ٹہر کو توڑ دے گا۔ اور آپ کی فضیلت ”خاتم الانبیاء“ ہونے کی چین لہگا۔ اور آپ کی پیروی سے نہیں بلکہ براہ راست نبوت کا مقام حاصل رکھتا ہوگا۔ ہاشا اللہ۔

۶۔ اور یہ کہا جائے کہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام اپنی دوبارہ آمد پر نبی نہ ہوں گے تو کیا ایسا کہنے والا حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی نبوت کا انکاری بلکہ کفر کرنے والا نہ ہوگا؟

۷۔ اگر حضرت عیسیٰ علیہ السلام نبی رہ کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے امتی ہوں گے تو معلوم ہوگا کہ اگر کوئی شخص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا امتی رہ کر نبی بھی رہے تو ایسے امتی نبی کی آمد عقیدہ ختم نبوت کے خلاف نہیں۔ نیز کسی نبی کو اپنے خیال و زعم سے امتی بنانے کی ہمت نہ کرے سے کیا یہ

بہتر نہیں کہ ہم یہ عقیدہ رکھیں کہ کسی امتی نے ہی قرآن مجید اور احادیث کی تعلیمات کی روشنی میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے روحانی فیضان اور اتباع سے مقام نبوت پایا ہے۔ اور آپ ایک زندہ نبی ہیں۔ اور آپ کا فیضان روحانی ہمیشہ جاری و ساری ہے۔

۸۔ میں ختم نبوت کا منکر تو وہ ہوگا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ایک امر امتی نبی کا انتظار کرتا ہے نہ کہ وہ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نور نبوت کا وارث آپ کے کسی روحانی فرزند کو تسلیم کرتا ہے۔ کیونکہ آنحضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کے کسی شاگرد اور روحانی فرزند نے آپ کی غلامی و اتباع میں نبوت کو پایا اور لاکھوں غیر مسلم انسانوں کو دین محمدی پر جمع کر دیا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر بکثرت درود پڑھتے ہیں تو وہ آپ کی عزت کو بڑھانے کا موجب ہے گھٹانے کا موجب نہیں۔!!

محمد نریم بھائیو! خدارا ان حقائق پر غور کیجئے اور دیکھئے کہ ختم نبوت کا منکر کون ہے اور کس فرقہ کا موقف ”ختم نبوت“ کے عقیدہ کے منافی و معارض ہے؟ انرا ایک اللہ تعالیٰ کے حضور جانر ہونا ہے۔

طرف رخ کیجئے۔ چنانچہ بولے تو بولے مگر چھائی کو بولنے کا کیا حق ہے؟ جس میں ہزاروں مجید ہیں! انگریزی مملداری کے زمانہ میں حکومت وقت کی وفاداری کوئی ایسی بات نہیں جو جماعت احمدیہ کے کردار کو داغدار کر دے۔ اس سے یہ بات ثابت ہے کہ احمدیہ جماعت فساد جماعت نہیں۔ ایک امن پسند جماعت ہے۔ انگریزوں کی وفاداری کے باوجود یہ بانی سلسلہ احمدیہ ہی ہیں جنہوں نے بڑی جرأت اور دلیری کے ساتھ مسیحی مذہب پر زبردست تنقید کی۔ نہ صرف یہ کہ ان کے غلط عقائد کا بطلان ثابت کیا بلکہ فیصلہ ہندوستان کو کٹوریہ تک کو اسلام کی دعوت دینے کے لئے ایک خاص کتاب تصنیف کی اور یہ کتاب ان کو روانہ کی گئی۔ یہ کتاب اب بھی مطالعہ کی جاسکتی ہے۔ اس میں مسیحیت کے بنیادی عقیدہ الوہیت مسیح کے بطلان اور اسلامی توحید کا ثبوت بڑے ہی مدلل طریق سے بیان ہوا ہے۔ فرمائیے آپ کے اجداد میں سے کسے اس طرح کی اسلامی خدمات سرانجام دینے کی توفیق ملی۔ یا اسے اس قدر جرأت ہوئی کہ مسیحی عقائد کے خلاف آواز ہی بلند کر سکتے۔ وہ تو اٹا مسیحوں کی ہاں میں ہاں ملاتے ہوئے مسیح علیہ السلام کو آسمان پر زندہ ماننے لگے۔ اور اس طرح اسلام کے مقابلہ میں مسیحیت کو ایسی تقویت پہنچائی کہ اگر کاسر صلیب کی طرف سے زبردست مقابلہ نہ ہوتا تو جس تیزی سے عہد برطانیہ میں مسلمانوں کی اولاد پستیمہ لیتی جا رہی تھی آج آپ کو خال خال ہی مسلمان اس بڑے صغیر میں نظر آتا۔

معاصر ریڈینس نے احمدی عقائد و نظریات کو موجودہ فساد کی وجہ بتاتے ہوئے کہلے کہ ”احمدی یہ عقیدہ رکھتے ہیں کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم آخری نبی نہ تھے۔ بلکہ نبوت کا سلسلہ جاری ہے۔ ان کے نزدیک حکم جہاد منسوخ ہے۔ اور غلام احمد قادیانی نبی اور مسیح موعود ہیں۔ نہ ہی پاکستانیوں اور نہ ہی دنیا کے مسلمانوں نے اس ترقی پسندی کو قبول کیا ہے۔ اجتماعی طور پر وہ قادیانیوں کو دائرہ اسلام سے خارج سمجھتے ہیں۔ عالمی اسلامی تنظیموں کے عالیہ اجتماع میں بمقام جدہ منظور شدہ قرارداد اس امر پر شاہد ہے“ (ترجمہ)

ان سب غلط فہمیوں اور الزامات کے مفصل جواب انہی کالموں میں منغد بار پہلے گزر چکے ہیں۔ دراصل علماء کی اس فتنہ انگیزی اور احمدیوں کی طرف غلط باتوں کو منسوب کرنے اور بے بنیاد دستنویں جاری کرنے کے نتیجے میں فسادات کی یہ خطرناک آگ بھڑکی۔ اور اب بھی علماء کرام احمدیوں کے نقطہ نظر کو معقولیت کی راہ سے دیکھنے کو تیار نہیں، محض اپنی عددی کثرت اور العلم حجاب اکبر کے نتیجے میں احمدیوں پر ظلم و تعدی جاری ہے۔

**ہم** بار بار واضح کر چکے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نعم نبوت کا سلسلہ احمدیہ جماعت کے بنیادی عقائد میں اسی طرح شامل ہے جس طرح دیگر مسلمانوں کے عقائد میں۔ بلکہ ان سے کہیں زیادہ شدت کے ساتھ احمدی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین یقین کرتے ہیں۔ مگر علماء ہیں کہ بیکطرفہ ڈگری دیتے جا رہے ہیں۔ خود ہی ایک مفروضہ بنا لیتے ہیں اور خود ہی اس پر فتویٰ صادر کرنے لگتے ہیں۔ کوئی نہیں جو احمدیوں کی بات کو بھی سنے اور اس کے مطابق بات کرنے کی طرف آئے۔

اور جہاں تک سلسلہ نبوت کے جاری رہنے کی بات ہے، ہم یہ بھی بار بار واضح کر چکے ہیں کہ اس بارہ میں بھی جماعت احمدیہ مفرد نہیں بلکہ امت محمدیہ میں سے ایک معقول تعداد بزرگان سلف کی جماعت احمدیہ کی ہم خیال ہے۔ نہ صرف یہ بلکہ خود معترض علماء درپردہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ”ختم نبوت“ کے مخالف ہیں۔ کیونکہ وہ بھی یقین رکھتے ہیں کہ آپ کی ختم نبوت کے باوجود حضرت مسیح ناصری علیہ السلام جو ایک بنی امر امتی نبی تھے آخری زمانہ میں آئیں گے۔ اور امت محمدیہ کی اصلاح کریں گے۔ فرمائیے! اس عقیدہ کی موجودگی میں ختم نبوت کے مسئلہ کی پابندی کیا ہوتی؟ ختم نبوت ٹوٹی یا نہ؟ اس کے برعکس احمدیہ جماعت کا یہ کہنا ہے کہ امت محمدیہ کی اصلاح کے لئے باہر سے کسی نبی کو لانے کی ضرورت نہیں بلکہ اسی امت محمدیہ کے افراد میں سے خدا تعالیٰ ایسے وجود کو کھڑا کر دے گا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا خادم اور امتی ہوتے ہوئے آپ کے افاضہ روحانی سے منصب نبوت کو پالینے والا ہوگا۔ اس تشریح سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان نہایت وجہ بلند ہوئی اور آپ کی قوت قدسیہ ایک خاص شان رکھتی ہے برخلاف کسی امر امتی نبی کو آپ کی امت کی اصلاح کے لئے دوبارہ اس دنیا میں لانے کے۔ کیونکہ اس سے حضور کی کھلم کھلا ہتک ہے۔ کاش! علماء زمانہ اس بات کی حقیقت کو سمجھیں اور اس کے مضمرات پر سنجیدگی سے غور کرنے کی کوشش کریں۔!!

**جائزے** ربا جہاد کا سلسلہ، سو اس بارہ میں بھی عملہ خطرناک قسم کی غلط فہمی میں مبتلا ہیں اور جماعت احمدیہ کے خلاف غلط فہمیوں کا انبار لگا لگا کر عوام کو بھڑکا رہے ہیں۔ ہم بار بار لکھ چکے ہیں کہ اسلامی تعلیمات کی رو سے جہاد کی تین قسمیں ہیں، اول جہاد کبیر جس کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: **وَجَاهِدْهُمْ فِي دِينِهِمْ جِهَادًا كَبِيرًا** (بنی اسرائیل آیت ۷۶) یعنی قرآن کریم کی تبلیغ اور اس کی تعلیمات کو فروغ دینا جہاد کبیر ہے۔ اب کون نہیں جانتا کہ اس نوع کے جہاد میں احمدیہ جماعت



# منظوری انتحاب بداران جماعت احمدیہ

مندرجہ ذیل عہد بداران کی یکم مئی ۱۹۷۲ء سے ۳۰ اپریل ۱۹۷۳ء تک تین سال کے لئے منظوری دی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان عہد بداران کو زیادہ سے زیادہ خیریت پسند کی توفیق عطا فرمائے آمین۔  
**ناظر اعلیٰ قایمان**

## ۱۔ جماعت احمدیہ قادیان

- سیکرٹری و چیف مکرّم ٹی۔ کے محمد صاحب
- جوہلی فنڈ
- تبلیغ و تعلیم
- تربیت
- مکرم راین مسلیار صاحب
- امور عامہ
- ضیافت
- محاسب
- ایم محی الدین صاحب کنبو۔
- سی۔ ایچ۔ عبدالرحمن صاحب

## ۷۔ پتہ پیر بکیم

- صدر
- مکرم سی۔ کے علوی صاحب
- (مشروط چھ ماہ کے لئے)
- سیکرٹری مال
- وقتہ جدید
- تحریر جدید
- جوہلی فنڈ
- مکرم سی ابو بکر صاحب

- امور عامہ
- تبلیغ و تربیت
- تعلیم
- محاسب
- مکرم سی محمد صاحب

## ۸۔ گوری دیوی پیریتا

- صدر
- مکرم مولوی عبدالعزیز صاحب
- سیکرٹری مال
- محمد عبدالنہی صاحب
- تبلیغ
- عبدالرحمن صاحب نوسلم

## ۹۔ مکرہ

- صدر
- مکرم جی۔ ایس۔ احمد صاحب
- نائب صدر
- پی۔ کے عمر صاحب
- سیکرٹری مال
- پی۔ کے عثمان صاحب
- تعلیم و تربیت
- ابراہیم صاحب
- تبلیغ
- ایس۔ عمر صاحب

## ۱۰۔ موہی باگنی

- صدر
- مکرم کے محمد صاحب عرف کنھاو
- سیکرٹری مال
- ای۔ بی۔ افتخار الدین صاحب
- تبلیغ
- ای۔ اسحاق صاحب
- تعلیم و تربیت
- ٹی۔ محمد صاحب
- آڈیٹر
- سیکے احمد صاحب
- امین
- ٹی۔ کنبی احمد صاحب
- سیکرٹری ضیافت
- ابن محمد کنبی صاحب
- جنرل سیکرٹری
- ٹی۔ محمد صاحب ماسٹر

- جنرل سیکرٹری
- مکرم چوہدری بدرالدین صاحب عالم
- سیکرٹری امور علمہ
- چوہدری عبدالسلام صاحب
- مال
- افتخار احمد صاحب اشرف
- تبلیغ و تربیت
- بھائی عبدالرحیم صاحب دیانت
- تعلیم
- مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد
- وقتہ جدید
- محمد آزا محمد صاحب ہاشمی
- تحریر جدید
- مولوی انوار احمد صاحب حیدر
- آڈیٹر
- چوہدری عبدالقدیر صاحب
- صدر مجلس موسیٰ
- مولوی محمد حفیظ صاحب بقا پوری

## ۲۔ بلاری

- صدر
- مکرم منظور احمد صاحب
- سیکرٹری مال
- سید محمد عثمان صاحب
- مشروط طور پر چھ ماہ کیلئے منظوری دی جاتی ہے۔

## ۳۔ غازی پور

- صدر
- مکرم محمد عالم صاحب
- نائب صدر
- اختر حسین صاحب
- سیکرٹری مال
- مجید عالم صاحب
- تبلیغ و تربیت
- جمال احمد صاحب
- امور عامہ
- اختر حسین صاحب
- امام الصلوٰۃ
- ناٹب امام الصلوٰۃ
- ہارون رشید صاحب
- زب۔ مجید عالم صاحب اور جمال احمد صاحب کی منظوری چھ ماہ کے لئے مشروط ہے۔

## ۴۔ نرگاؤں

- صدر
- مکرم نواب خان صاحب
- نائب صدر
- نواب خان صاحب
- سیکرٹری مال
- آدم خان صاحب
- امور عامہ
- کنوڑ خان صاحب

## ۵۔ ماہیگا گودا

- صدر
- مکرم مرزا شیر علی بیگ صاحب
- سیکرٹری مال
- منور علی خان صاحب
- تعلیم و تربیت
- عبد اللطیف خان صاحب

## ۶۔ کبرولانی

- صدر
- مکرم ٹی۔ کے۔ ویرن کٹی صاحب
- سیکرٹری مال
- ٹی۔ کے۔ کنبان صاحب
- تحریر جدید
- ٹی۔ کے۔ محمد صاحب

تمام دوسرے اسلامی فرقوں سے گوئے بسقت لے گئی ہے۔ آج ساری دنیا میں منظم طریق پر تبلیغ اسلام اور اشاعت قرآن کا فریضہ صرف اور صرف جماعت احمدیہ ہی سرانجام دے رہی ہے۔ اور خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے اس سے شاندار نتائج ظاہر ہو رہے ہیں۔ اور ہزاروں ہزار نفوس حلقہ بگوش اسلام ہو کر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے والد و مشید بن رہے ہیں۔ کھڑکی قسم جہاد کی جہاد اکبر ہے۔ اور قبلیہ جہاد اصغر۔ ان دونوں کی تفصیل بیان کرتے ہوئے خود سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک غزوہ سے مراجعت فرما ہونے کے بعد یہ فرمایا کہ رجعتنا من الجهاد الا صغر الی الجهاد الا کبر کہ ہم جہاد اصغر یعنی جہاد یعنی جہاد یعنی جہاد سے کامیاب و کامران ہو گئے ہیں۔ اب ہم جہاد اکبر یعنی اصلاح نفوس کی طرف متوجہ ہوں گے۔ اور اس میدان کو بھی کامیابی کے ساتھ سر کریں گے۔ جماعت احمدیہ ان دونوں قسم کے جہادوں کی بھی قائل ہے۔ جہاد اکبر تو بفضلہ تعالیٰ جاری و ساری ہے۔ اور ہم دعوت سے کہہ سکتے ہیں اور بیرون کا اس بارے میں واضح اعتراف ہے کہ احمدی لوگ تقویٰ۔ طہارت۔ خدا ترسی اور نیک چلنی میں اپنی مثال آپ ہیں۔ اس بارہ میں عامۃ المسلمین کا ریکارڈ جیسا بھی ہے، ہم اس پر کچھ کہنا نہیں چاہتے۔ ہر شخص اپنے گریبان میں سُنہ ڈال کر خود دیکھ سکتا ہے۔ جو لوگ نام کے تو مسلمان ہیں لیکن کلمہ شریف بھی نہیں جانتے، دن رات بدیوں اور بد اعمالیوں میں انہماک ان کا مشغلہ ہے، سینا گروں میں نہیں کی بھیر ہے!! باقی رہا جہاد یعنی، سو اس کا یہ زمانہ نہیں۔ نہ ایسے حالات ہی مخالفین اسلام کی طرف سے اس زمانہ میں پیش کئے جا رہے ہیں۔ یہ ایک وقتی التواء ہے۔ جو بموجب ارشاد نبوی "يَبْصُرُ الْحَرْبُ" مسیح موعود کا زمانہ اسی التواء کا تقاضا کرتا ہے۔ اس ضمن میں احمدیوں کو جہاد یعنی نہ کرنے کا الزام دینے والے ذرا اپنے گریبان میں بھی تو جھانک کر دیکھیں کہ وہ کہاں تک اس پر عمل پیرا ہیں۔ عقلمندی کی رو سے یہ کو نسا جہاد ہے کہ کسی غیر مسلم کو بلا تصور کے غصہ اس وجہ سے ایک مسلمان قتل کر دے کہ اس کا عقیدہ اسلام سے مختلف ہے۔ اور اس طرح اپنے آپ کو شازی ظاہر کرے!!

جماعت احمدیہ اسلامی کے اراکین بتائیں! وہ بھارت میں اس وقت ایسے جہاد کی مجنونانہ جرات کریں گے۔ یا انگریزوں کے زمانہ میں انہوں نے ایسی جرات کی؟ پھر ان کا یہ اقدام کہاں تک اسلامی جہاد کہلا سکتا ہے؟ خواہ مخواہ ناواقف عوام کو مذہب کے نام پر احمدیوں کے خلاف بھڑکانا اور بار بار احمدیوں پر جہاد کی تفسیح کا الزام لگانا یہ پودھوں صدی کے علماء ہی کا فاضلہ ہے۔ صدیوں نے احمدیوں نے جہاد کو منسوخ کیا اور نہ اس طرح کے جہاد کو اسلامی جہاد کہا جا سکتا ہے۔ اسلامی جہاد وہی ہے جس کی اُپر ہم نے مختصر مگر جامع طریق پر تشریح کر دی۔ مگر انہوں نے کہ برتینبر کے علماء سے لے کر راجستھان عالم اسلامی کے شریک علماء تک سب کے سب خود بھی احمدیہ جماعت کے بارے میں غلط فہمیوں کا شکار ہیں۔ اور دوسروں میں بھی غلط فہمیاں پھیلا کر احمدیوں کے خلاف بھڑکاتے ہیں۔ مگر معقول دنیا سے ان لوگوں کی حرکتیں قطعاً پوشیدہ نہیں۔ یہ نام کے علماء اب ننگے ہو چکے ہیں۔ ان بھڑکیوں نے بھڑکیوں کی جو کھال پہن رکھی تھی رفتہ رفتہ ان کے جسموں سے سرک رہی ہے۔ وہ دن دُور نہیں جب ساری دنیا ان لوگوں کو نفرت کے ساتھ دھتکار دے گی۔ کیونکہ کاٹھ کی ہنڈیا بار بار نہیں چڑھ سکتی۔ اور جوڑ و جفا اور ظلم و تعدی کے لئے ردام نہیں!!

# اک کثیر الحدیث مسلم کانفرنس

بمقام یارڈی پورہ بتاریخ: ۱۶-۱۸ اگست ۱۹۷۲ء

نامندگان جماعت ہائے احمدیہ بیہ کی تجویز کے مطابق اس آل کثیر الحدیث مسلم کانفرنس بمقام یارڈی پورہ (Yardi Pura) کثیر، بتاریخ: ۱۶-۱۸ اگست ۱۹۷۲ء انعقاد پذیر ہوگی۔ انتاب کثرت کے ساتھ اس کانفرنس میں شامل ہو کر روحانی فائدہ اٹھائیں۔

یارڈی پورہ میں مکرم مولوی سلطان احمد صاحب فخر تبلیغ اسلام آباد کو کانفرنس سے متعلق ضروری امور کی انجام دہی کے لئے مقرر کیا گیا ہے۔ اجاب ان سے پورا پورا تعاون فرمائیں۔

اجاب جماعت کانفرنس کی کامیابی کے لئے بھی دعا کرنے رہیں۔ اللہ تعالیٰ ہر طرف اپنا فضل قابل حال رکھے اور سب کا حافظ و ناظر ہو۔

المعلن: خاکار غلام نبی نیلمایلیغ سری نگر (کثیر)







### ساتان کلم

سیا پائیم سے فارغ ہو کر ہم دوسرے دن ساتان کلم پینچے۔ یہاں تین ماہ قبل ہم نے ایک تبلیغی جلسہ کیا تھا۔ اس کے بعد غیر احمدیوں نے یہاں منعقد کیے۔ ان میں سے ایک جلسہ میں ایک مولوی صاحب نے ہمارے خلاف تقریر کرتے ہوئے یہ دعا کی تھی کہ خدایا ان احمدیوں کو توبہ و برباد کر دے اور مجھے اپنی عمر دے کہ میں ان کی تباہی دیکھ سکوں

لیکن خدا تعالیٰ نے اس دعا کے چند گھنٹوں کے بعد ہی اس کو موت دی اور وہ یہ حسرت اپنے ساتھ ہی لے کر اس جہان سے گزر گیا۔ العبارۃ

ہم تینوں مع طلباء مورخہ ۱۰ جون بعد دوپہر یہاں پہنچے۔ بعد نماز مغرب و عشاء مسجد احمدیہ میں ایک تربیتی اجلاس منعقد ہوا جس کو ڈاکٹر میران صاحب اور خاکسار نے مخاطب کیا جس میں موجودہ نازک وقت کو محیط نظر رکھتے ہوئے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کے مطابق دعاؤں اور نوافل پر زور دینے کی طرف توجہ دلائی۔ بعد ایک پرسوز اجتماعی دعا ہوئی۔

دوسرے دن بعد نماز مغرب و عشاء مسجد احمدیہ کے صحن میں ایک تبلیغی جلسہ ہوا جس کے پہلے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے اس روح پرور اور دلورہ انگیز خطبہ کا تامل ترجمہ جو تیب رکھا رکھا گیا تھا سنایا گیا جس میں حضور اقدس نے احمدیوں کو اقیقت قرار دینے جانے سے متعلق خور بخور کا ذکر فرمایا تھا بعد میلا پائیم میں آئی گئی خاکسار کی اور سرپرست شہزادہ کی تقریر میں سنائی گئیں جو تیب لکھ کر لگتی تھیں۔

### کوٹار

یہاں سے فارغ ہو کر ہم کوٹار پہنچے۔ کوٹار کو یہ خصوصیت حاصل ہے کہ یہ ہندوستان کے انتہائی جنوب میں واقع کنیا گارن کے قریب واقع ہے۔ اس طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک الہام کے مطابق کہ میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا یہ جہان ہندوستان کے بالکل جنوبی کنارے پر واقع ہے یہاں بعض جماعتی کاموں سے فارغ ہو کر مورخہ ۱۳ جون کو روانہ ہوئے اور دوسرے دن بخیر و عافیت مدراس پہنچے

خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے تاہل ناٹوکے تری ناٹو پٹی ضلع میں تبلیغی میدان میں ایک نمایاں شہیدی نظر آ رہی ہے اللہ تعالیٰ سے سعادت و جہان احمدیت کی عورت مال گرہ ہے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس ساری عبادت کو احمدیت کے نور سے منور فرمائے آمین

## انتقال پیر ملال

رہو سے یہ انفس ناک جنر موصول ہوئی ہے کہ مکرم چوہدری سعید احمد صاحب مدرسہ مدرسہ مدرسہ احمدیہ تادیان کے والد بزرگوار مکرم چوہدری فیض احمد صاحب امیر جماعت ہائے احمدیہ حلقہ پوہلہ مبارک و سابق انسپکٹر بیت المال پوہلہ جن کی درمیانی رات حرکت قلب بند ہو جانے سے انتقال فرما گئے ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ اپنے آبائی وطن پوہلہ مبارک ضلع سیالکوٹ سے جنازہ رہوہ لایا گیا اور مورخہ ۱۳ جون کو حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز نے ازراہ شفقت و دلدل نمازی نماز جنازہ پڑھائی۔ اور اسی روز بستی منقرہ میں تدفین عمل میں آئی۔ محترم چوہدری صاحب مرحوم کو ایک لمبے عرصہ تک بطور انسپکٹر بیت المال سلسلہ احمدیہ کی خدمت سرانجام دینے کی سعادت حاصل ہوئی۔ اور ریٹائرمنٹ کے بعد اپنے علاقہ پوہلہ مبارک ضلع سیالکوٹ کی جماعتوں پر امیر کے طور پر دس بارہ سال یعنی اپنی زندگی کے آخری وقت تک خدمت کا موقعہ پایا۔ بڑے ہی دیندار۔ منسار۔ جمنس مکھیہ جماعتی مسائل پر سمبور رکھنے والے اور ترمیمی امور سے غریب و ناتق تھے۔ جس مجلس میں تشریف فرما ہوتے اپنی جاودہ بیانی اور حاضر جوابی اور جودت طبع سبب اس مجلس پر چھپا جاتے۔ مکرم چوہدری سعید احمد صاحب ورویش تادیان آپ کے اکلوتے صاحبزادے ہیں۔ آپ نے انہیں بڑی محنت سے بی اے تک تعلیم دلائی۔ اور تقسیم ملک کے وقت اپنے بیٹے کے لئے مرکز سلسلہ تادیان میں رہ کر درویش نہ خدمت سرانجام دینے کو ترجیح دی۔ اور سنیہ اس پر شرح حدیث سے خوشی کا اظہار کیا۔ یہ محض اللہ تعالیٰ کا خاص فضل ہے کہ پاکستان میں موجودہ اسماء و حالات میں جبکہ احباب جماعت کو جان و مال کا خطرہ درپیش ہے مرحوم کا جنازہ بحفاظت رہوہ پہنچا اور حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے نماز جنازہ پڑھائی۔

مکرم چوہدری سعید احمد صاحب ورویش کے لئے یہ صدمہ بڑا بھاری ہے ادارہ بدر اپنے فوری پیش کشی کے اس صدمہ پر مدنی تعزیت کرتے ہوئے دعا گو ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کے درجات بلند کرے اور اعلیٰ علیین میں اپنے قرب خاص میں جگہ دے اور آپ کے جملہ پیمانہ گان کو جبرئیل عطا فرمائے اور انہیں محترم مرحوم کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق دے۔ آمین

ایڈیٹر اخبار

## تحریک بدر کا وعدہ حضرت مصلح موعود کا ارشاد

حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ جنہدہ تحریک جدید کے علمبردار کی ادنیٰ کی تعلق سے ارشاد فرماتے ہیں :-

” میں ایسے چندے کا قائل نہیں کہ وعدہ تو لکھ دیا جائے اور پھر حفاظت نہ ہو۔ ہر ہر یاد و ہمایاں کو کرائی جا رہی ہوں۔ اخباروں میں اعلان ہو رہے ہوں۔ اور لوگ خاموش بیٹھے ہوں تمہارا وعدہ اور اگر تمہارے اندر ایک نئی امانت، ایک نیا عہد اور ایک نیا ایمان پیدا کر دے گا۔ اور تمہاری جیسے ہی عداوت نے کے حضور خیر یاد کرے گی اور پھر خدا تعالیٰ اپنے فضل سے تمہارے دل کو بڑھائے گا۔ خدا تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنے والی اس زمیندار سے بدعت نہیں ہو سکتی جو چند سیر کرنے زمین میں ڈال کر کئی ہزار من عکھ حاصل کر لیتا ہے۔ اگر وہ ذہنی فاطمہ دے ڈال کر زیادہ کا بیٹہ ہے تو زمین کی خاطر خرچ کرنے والا کب گناہ میں رہ سکتا ہے۔“

سو بعد ہمارا جماعت اور احباب جماعت کی خدمت میں گھر گھر سے کہیں احباب نے تحریک جدید کا وعدہ کیا ہے وہ ادنیٰ کی طرف توڑنا نہیں۔ سالوں کے ساتھ گزر چکے ہیں۔ تمہارے کہ بعض جماعتوں نے اپنے ہمارے اچھے اچھے بیٹے بھجوائے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو توفیق عطا کرے اور آپ کے امرا و نفوس میں برکت عطا کرے اور زیادہ سے زیادہ خدمت دن کی توفیق دے آمین

دیکھیں مال تحریک جدید تادیان

## زکوٰۃ

زکوٰۃ اسلام کا ایک اہم اور بنیادی رکن ہے۔ جس طرح نماز و زکوٰۃ کی ادائیگی فرض ہے۔ کوئی دوسرا ایسا زکوٰۃ کا ناقص نہیں ہو سکتا۔ خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ عنہ کے ارشاد کے لئے زکوٰۃ کی تمام رقم مرزا میں آنی چاہیے۔

ناظر بیت المال آمد تادیان

بائیکاٹ وغیرہ مسلوبہ بنانے کے لئے اجلاس بلایا گیا ہے۔ بالکل اسی طرح ابو جہل البرہب وغیرہ حق و صداقت کے دشمنوں نے آج سے ۱۴۰۰ سال قبل اسی مکہ مکرمہ میں بیکہ کعبۃ اللہ کے اندر بیٹھ کر حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ رضوان اللہ علیہم کے خلاف مختلف مسلوبہ بنائے تھے۔ اور حضرت رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کو شہب ابی طالب میں محصور کرنے اور قتل کرنے کا فتنہ صادر کیا تھا۔ ہمیں یقین ہے کہ جس طرح ابو جہل وغیرہم کے اس مسلوبہ کا انجام ہوا تھا اسی طرح ابوالاعلیٰ اور ابوالحسن علی کے تیار کردہ مسلوبہ کا بھی انجام ہو گا۔ انشاء اللہ

خاکسار کی تقریر کے بعد دعا کے ساتھ یہ دور روزہ جلسہ نہایت خیر و خوبی کے ساتھ اختتام پذیر ہوا اللہ

### جیل میں تبلیغ

سب پروگرام ۹ جون بروز اتوار صبح ۱۰ بجے مقامی سنٹرل جیل میں تبلیغی پروگرام ہوا علیہ اداران جیل ہمارے منتظر تھے۔ ہم اندر داخل ہوئے تو وہاں کے Auditorium میں دو نو نوبتیں احمدی ایسے دیگر مند مسلم اور عیسائیوں کے ساتھ ہمارے انتظار میں بیٹھے ہوئے تھے۔ ملاقات اور تعارف کے بعد مکرم محی الدین علی صاحب مکرم اکثر میروان صاحب اور خاکسار نے مختلف تبلیغی و تربیتی موضوعات پر تقریریں کیں اور بعد میں ایک گھنٹہ تک سوال و جوابات کا سلسلہ جاری رہا

اس نہایت مفید اور معلوماتی مجلس کے بعد ٹھیک بارہ بجے ہم سب انسپکشن جیل کا ایک ادا کر کے باہر آئے۔ جیل میں چار پوری صاحبان اور اعلیٰ اہل علم کے اس جلسے کے ۱۲ بجے سے ۲ بجے تک ان کی رہائی تھی۔ اور پادری اللہ نے ہم سے مسلمانوں کی ان کو جو باتیں سنائی ہیں ان سے ان کی پیلے ہی علم تھا۔

اس بات کا ذکر کہ ہم ۱۰ جون کو ہوتے رسا جامعہ المدارس نے اس مہینہ سے ایدہ توبیل میں عامۃ المسلمین کو تباہ کیا تھا کہ آج کل عیسائیوں اور تادیانوں نے اپنی تبلیغی سرگرمیوں کو بڑھ کر دیا ہے۔ وہ ایسے زہریلے رساؤں سے جاکے پانچ اور آبی سکولوں کے طلباء کو مسموم کر رہے ہیں اور ہسپتالی جیل اور دیگر تعلیمی اداروں میں کھس کر یہ وہاں جلتے تبلیغ کر رہے ہیں خاص کر تادیانوں کو مسلمانوں کی گلیوں میں آکر اپنے جلسے کرنے کی جرأت کر رہے ہیں اس لئے مسلمان علماء اور لیڈروں کا فرض ہے کہ ان سرگرمیوں کو روکنے کا اقدام کریں۔ !!

اسلام کی تبلیغ سے نا آشناں پیٹ کے بچاؤوں سے سوائے اس کے اور کیا امید ہو سکتی ہے۔ لیکن زمانہ بدل چکا ہے۔ آج کل کے تادیان اور علم جلتے علماء کی بات سے خدا کی عزت نہیں ہوتے بلکہ ایسے اشقیان سے ہارنا پائیں سنتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ علی ذائق



# احمدیوں پر ہورہے مظالم کے خلاف ہندوستانی دانشوروں کی آواز جو ہر طرف سے ابھر رہی ہے

۱۔ معاصر روزنامہ سیاست "حیدرآباد (آندھرا پردیش) رقمطراز ہے :-

## پاکستان میں مخالف احمدیہ مہم

پاکستان میں احمدیہ سنی اختلافات کشیدگی اور تصادم خود پاکستان کے استحکام اور جمہوری اقدار کے لئے زبردست خطرہ بن گئے ہیں۔ سوڈیٹ یونین کے مشہور اخبار پراودا نے پاکستان کے اس داخلی مسئلہ پر اپنے اداریہ میں تبصرہ کرتے ہوئے بتلایا تھا کہ پاکستان میں کٹر مذہبی جماعتیں جو موجودہ کشیدگی کی ذمہ دار ہیں، وہ یہ چاہتی ہیں کہ وہاں جمہوری اقدار مستحکم نہ ہوں، مذہبی گروپ کا اثر جاری رہے۔ اور حکومت ان کے وزن اور اثر کو محسوس کرے اور اہمیت دے، اس مسئلہ پر ستر بھٹو نے گذشتہ ہفتہ جب قوم کے نام ریڈیو سے اپنا ایک ایک گھنٹہ سے زائد تقریر کی تو برہم انداز میں یہ بھی کہا تھا کہ اگر عوام انہیں پسند نہیں کرتے تو وہ سبکدوش ہونے بھی تیار ہیں۔ انہوں نے امن و ضبط کی اپیل کی لیکن اس کے باوجود گذشتہ جمعہ کو احمدیہ طبقہ کے خلاف احتجاج کی اپیل پر کامیاب و مکمل ہڑتال کی گئی۔

پاکستان میں موجودہ احمدیہ سنی کشیدگی اور تصادم اب صرف اس ملک کے داخلی انتہا رکاش مسئلہ نہیں رہا بلکہ اس سانحہ پر عالمی تشویش کا اظہار کیا جا رہا ہے، چونکہ احمدیہ طبقہ کے افراد کی زندگی اور ان کی مال و جان کو جو نقصان پہنچا گیا ہے اس پر عالمی عدالت کے ایک ایچ اور شہرہ آفاق جج سر محمد ظفر اللہ خان نے بھی اظہار تشویش کرتے ہوئے بین الاقوامی ریڈیو کراس سوسائٹی سے حالات کا معائنہ و مصیبت زدگان کی امداد کی اپیل کی تھی۔ جس شخص نے اقوام متحدہ میں اور اور عالمی عدالت جیسے ادارہ میں اپنے ملک پاکستان کی کئی سال تک نمائندگی کی ہو اور جسے بانی پاکستان قائد اعظم حضرت محمد علی جناح کا اعتماد حاصل رہا ہو اسے اپنے ملک کے اندرونی نظم و ضبط پر بین الاقوامی ریڈیو کراس سے اعانت کی اپیل ہی ظاہر کرتی ہے کہ احمدیہ سنی کشیدگی سے پاکستان کو غیر معمولی نقصان پہنچ چکا ہے۔ اور یہ فسادات اپنے محرکات و اسباب کے باعث پاکستان میں مذہبی کٹرپن کے اجاگر کا ثبوت ہیں۔

۲۲ مئی کو ریلوے کے ایک سمرٹی ریلوے سٹیشن پر شٹر کالج کے طلباء اور احمدیہ طبقہ کے بعض افراد کے مابین تلخ کلامی ایسے واقعہ کی بنیاد تو نہیں ہوئی تھی کہ تین ہفتوں سے یہ مسئلہ پاکستان کا تشویشناک مسئلہ بن جائے اور پاکستان کے علماء اور وہاں کی پوزیشن جماعتیں فرقہ احمدیہ کو غیر اسلامی حرمت قرار دینے اور تمام اعلیٰ سرکاری عہدوں سے احمدیہ طبقہ کے ارکان کو علیحدہ کرنے کا مطالبہ کریں۔ ریلوے سٹیشن کے ایک معمولی واقعہ پر علماء اور پوزیشن پارٹیوں کا تو یہ فرض تھا کہ وہ اس کی مذمت کرتیں اور نانون کو ہاتھیں نہ لینے کا عوام کو مشورہ دیتیں، لیکن اس کے بجائے علماء اور پوزیشن دونوں نے حکومت کو الٹی میٹم دیا کہ وہ ان کے مطالبہ کو فوری تسلیم کرے۔ ورنہ عواقب و نتائج کی وہ ذمہ دار رہے گی۔ اس مسئلہ پر پاکستان کی پارلیمنٹ میں بھی بحث ہو چکی ہے لیکن پارلیمنٹ نے بھی حکومت اور عوام کی کوئی موثر رہنمائی نہیں کی۔ حالانکہ حکومت اور پارلیمنٹ جانتی ہے کہ پاکستان میں فوجی حکومت کے

قیام کی ایک وجہ یہی احمدیہ سنی فسادات تھے۔ ۱۹۵۲ء میں بھی پاکستان دونوں طبقات کے بدترین تصادم سے گذر چکا ہے۔ لیکن ایوب خان نے اپنے انداز کے نمانے میں اس مسئلہ کو ابھرنے نہیں دیا۔ بلکہ اس نے سنیہ پر زیادہ بڑی شدت اور انتہا پسندی سے سامنے آیا ہے۔ ستر بھٹو بھی ہنترہ ہانتے ہوں گے کہ پوزیشن پارٹیوں اور انہیں جماعتیں اس طوفان کے بعد کیا سیاسی عزم رکھتی ہیں۔ مگر مصلحت میں موثر اسلامی کانفرنس میں بعض گوشوں نے یہ مسئلہ اٹھایا تھا اور فرقہ احمدیہ کو غیر اسلامی قرار دینے کی آواز اٹھی تھی۔ اب یہ مسئلہ خود پاکستان میں اٹھا ہے۔ احمدیہ صرف پاکستان میں نہیں ہیں یہ دنیا کے مختلف ملکوں میں آباد ہیں۔ اور خود وزیر اعظم پاکستان مسٹر ذوالفقار علی بھٹو نے اپنی نیشنل اسمبلی میں کہا تھا کہ جہاں تک ختم نبوت کا سوال ہے ان میں کوئی اختلافی امور نہیں ہیں۔ انہوں نے اپنے عوام سے نغمہ ضبط کی اپیل کی تھی۔ لیکن اس کا فوری کوئی موثر نتیجہ برآمد نہیں ہوا۔ اور وہاں احمدیہ طبقہ کے افراد کی زندگی اور ان کی جائیداد کو جو نقصان پہنچا ہے اس کی صدائے بازگشت مختلف ملکوں کے اخبارات میں پڑھی جا رہی ہے۔ حکومت پاکستان اور بالخصوص وزیر اعظم ستر بھٹو کی یہ ذمہ داری ہے کہ وہ اس کشیدگی کی تفصیلی وجوہات اور مذہبی جماعتوں کے مطالبہ کے پس منظر کو سمجھیں چونکہ ایک طرف تو یہ مطالبہ خود اسلامی مملکت پاکستان کے بنیادی تصور کے خلاف ہے تو دوسری طرف علماء کے اس انتہا پسندانہ مطالبہ سے حکومت کو جمہوری کردار اختیار کرنے میں ہمیشہ مشکلات پیش آئیں گی۔ پاکستان میں کٹر مذہبی جماعتوں نے ہی ستر بھٹو کو مجبور کیا تھا کہ وہ بنگلہ دیش کو تسلیم نہ کریں۔ اگر پاکستان میں اسلامی حدود و مملکت کی عوامی کانفرنس منعقد نہ ہوتی تو شاید بنگلہ دیش کو تسلیم کرنے میں پاکستان مزید تاخیر نہ کرتا۔ یہی مذہبی کٹر جماعتیں اب احمدیہ طبقہ کو غیر اسلامی قرار دینے کے مطالبہ میں پیش پیش ہیں۔ اور سرکاری عہدوں سے ان کی علیحدگی کا مطالبہ کیا جا رہا ہے۔ ستر بھٹو اس مطالبہ سے انکسرت ہو چکے ہیں مگر انہیں ان کا راستہ مقابلہ کرنا چاہیے۔ چونکہ ماضی میں ایسی کشیدگی کے مضمرات سے وہ واقف ہیں اور ان سرگرمیوں سے پاکستان کو موجودہ داخلی و خارجی نقصان پہنچ چکا ہے، وہ اسے خوب جانتے ہیں اگر وہ ایسا نہ کریں اور ساریہ ملکوں پر شہرہ کریں تو وہ اس سے صرف اپنی داخلی مشکلات کو دور کرنے عوام کی توجہ کا رخ موڑنا چاہتے ہیں۔ اور مسائل کی جنس پر ہاتھ رکھنا نہیں چاہتے۔ ستر بھٹو نے پاکستان کے لئے دستور بنایا، عوام کی منتخب حکومت بنائی، پاکستان کے نازک ترین دور میں مشکل ترین مسائل کا مقابلہ کیا، اب یہ نئی کشیدگی، ملک میں جمہوری قوتوں کی کمزوری اور رجعت پسندی کے اظہار کا نتیجہ ہے۔ اس خرابی کا حل ستر بھٹو اگر تلاش کریں تو یقیناً وہ صرف موجودہ کشیدگی کی بنیادی وجوہات کا انسداد کر سکیں گے۔ بلکہ ملک میں سیاسی جمہوری جماعتوں اور اقدار کے استحکام سے پاکستان کو بھی مستحکم بنائیں گے، احمدیہ سنی کشیدگی، اپنے پیچھے ہی بہت بڑا سوال ستر بھٹو کے سامنے پیش کر رہی ہے۔

(روزنامہ "سیاست" حیدرآباد مورخہ ۱۹ جون ۱۹۵۲ء)

(۲)

معاصر ہفتہ وار "آزاد ایشیا" گیا (دہرا) لکھا ہے :-

## کافر گری کا ڈرامہ

پاکستان کے صدر ستر بھٹو جب سے صدر ہوئے ہیں ان کو الجھنوں اور پریشانیوں سے چھٹکارا نہیں مل رہا ہے۔ (آگے مسلسل ستر بھٹو)

کروم لیدر اور بہترین کوالٹی ہوائی چیل اور ہوائی ٹینٹ کے لئے ہم سے رابطہ قائم کریں۔

**آزاد ٹریڈنگ کارپوریشن**

۵۸ فیس لین گلنٹہ ۱۱

**Azad Trading Corporation,**  
58/1 PHEARS LANE CALCUTTA - 12.  
Phone No. 34-8407.

**ہر قسم اور سائز کے**

کے موٹر کار۔ موٹر سائیکل۔ سکوٹرز کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے **AUTOWINGS** کی خدمات خاصا مفید فرماتے!

**آؤ ونگس**

**AUTOWINGS**  
35 SECOND MAIN ROAD,  
C.I.T. COLONY MADRAS 600004.  
PHONE NO. 70360.

**بیٹروں یا ڈیزل سچلرز ٹرک یا کاروں**

کے قسم کے پورے ہات آپ کو ہماری دکان سے مل سکتے ہیں۔ اگر آپ کو اپنے شہر یا کسی قریبی شہر سے کوئی پورے نہ مل سکے تو ہم سے طلب کریں۔!!

۱۶ میٹنگ لین گلنٹہ ۱۱

**AUTO TRADERS,**  
16 MANGO LANE  
CALCUTTA - 1

فون نمبرز  
۲۳-۱۶۵۲  
۲۳-۵۲۲۲  
مکان :- ۲۳-۰۲۵۱ تارکاپتہ :- "AUTCENTRE"



